Rešenja ispita iz Operativnih sistema 1
Februar 2008.

1. (25 poena)

(a)(10)
	
	Jedinstven red spremnih procesa za sve procesore
	Poseban red spremnih procesa za svaki procesor

	Maskiranje prekida
	Da
	Da

	Spinlock (npr. test-and-set)
	Da
	Ne


(b)(10)

shared var 
  sb : semaphore :=1;
  sa, sx : semaphore := 0;

process X;

process A;

process B;
begin


begin


begin
  loop

  loop

  loop
    x;

    wait(sx);
    wait(sa);
    wait(sb);
    a;

    b;
    signal(sx);
    signal(sa);
    signal(sb);
  end;

  end;

  end;
end;


end;


end;
(c)(5)
Svaki proces koji je nastao izvršavanjem ovog programa najpre kreira potomka koji nastavlja od iste tačke i stanja (iste vrednosti promenljive i i istog mesta u izvršavanju petlje), onda ispiše svoju vrednost promenljive i i ugasi se, dok potomak nastavlja dalje (ne ispisujući tu istu vrednost promenljive i, već prelazeći odmah na sledeću iteraciju). Dakle, od jednog inicijalnog procesa-izvršavanja ovog programa, nastaće još 9 potomaka i svaki od njih će na (isti) standardni izlaz ispisati po jedan znak ‘0’ do ’9’. Međutim, zbog navedenog redosleda izvršavanja operacija – najpre se kreira potomak pa tek onda ispiše vrednost promenljive i – redosled ispisa ovih deset znakova je potpuno nedeterminisan (isključivo zavisi od načina promene konteksta i raspoređivanja) i može biti bilo koja permutacija ovih deset znakova, nikako samo i uvek baš niz 0123456789.
2.
(20 poena)

(a)(10)
Grešku tipa „simbol koji je referisan nije nigde definisan“. Pošto je biblioteka potrebna, znači da je neki drugi modul programa referisao simbole iz te biblioteke, a simbol nije definisan pošto linker nije obradio tabele simbola te biblioteke, pa će doći do navedene greške.
b)(10)
Odgovor: 16516 KB = (256+2) (64 KB + 4 KB
Račun:

Stranica je veličine 216 B = 64 KB.
Tabela prvog i svaka tabela drugog nivoa ima po 28 = 256 ulaza, svaki veličine 4 B, pa zauzima po 1 KB.

Jedna tabela drugog nivoa pokriva 256 stranica, odnosno 28(216 = 224 adresa (tj. 16 MB).

Dati program pristupa sledećim delovima svog virtuelnog adresnog prostora:
- prvoj stranici sa kodom;
- drugoj stranici sa stekom (za smeštanje lokalnih automatskih podataka i traga poziva potprograma);
- podacima preko pokazivača p u sledećem delu adresnog prostora: počev od adrese 10800000h, pa sledećih 400000h(4 = 1000000h = 224 adresa; to je pristup do ukupno 28 = 256 susednih stranica koje čine gornju polovinu adresnog prostora koga pokriva ulaz 10h u tabeli prvog nivoa i donju polovinu adresnog prostora koga pokriva sledeći ulaz 11h tabele prvog nivoa.
Zbog toga su u memoriji alocirane sledeće strukture:

- Tabela prvog nivoa i tabele drugog nivoa koje odgovaraju ulazima 0, 10h i 11h tabele prvog nivoa; one ukupno zauzimaju 4(1 KB = 4 KB.
- Prve dve stranice (za kod i stek) i 256 stranica za podatke, što je ukupno 258 stranica, odnosno (256+2)(64 KB.

Odatle sledi gore dati rezultat.

3. (10 poena)
#include "thread.h"
extern DeviceRequest* getDeviceRequest();
extern void DMARequest(char* block, unsigned long size);
extern unsigned int DMAStatus();

class DeviceDriver : public Thread {
protected:
  DeviceDriver () : Thread() { start(); }
  virtual void run ();
private:
  static DeviceDriver instance;
};

DeviceDriver DeviceDriver::instance;

void DeviceDriver::run () {
  while (1) {
    DeviceRequest* dr = getDeviceRequest();
    DMARequest(dr->block,dr->size);
    unsigned int status = DMAStatus();
    while ((status & 1) == 0) status = DMAStatus();  // Busy wait (polling)
    dr->status = status;
    dr->toSignal->signal();
  }
}
4. (15 poena)

a)(5)
Neće, već će sistem prijaviti grešku zbog nedozvoljenog pristupa. Naime, iz rezultata komande run p.exe vidi se da korisnik čija je interakcija prikazana nema prava izvršavanja ovog fajla, pa je on onaj na koga se odnose druga tri znaka rwx u listi prava pristupa. Bez obzira da li sistem operaciju brisanja fajla smatra operacijom izmene (pisanja) direktorijuma ili samog fajla, ni jedna od njih nije dozvoljena datom korisniku, pa neće biti dozvoljeno ni brisanje.
b)(10)
i)(4)
Tehnika 2 (ulančana lista), jer se kod nje strukture za evidenciju slobodnog prostora smeštaju u same slobodne blokove, dok se kod bit-vektora alocira poseban prostor na disku za smeštanje bit-vektora i time smanjuje koristan prostor za podatke.
ii)(3)
Tenika 1 (bit-vektor), jer se pretraga i alokacija slobodnih blokova generalno svodi na učitavanje jednog ili nekoliko susednih blokova sa delom bit-vektora, a zatim na iterativnom postupku pristupa mašinskim rečima i ispitivanju bita u njima, što su efikasne mašinske operacije. Osim toga, ovi blokovi sa bit-vektorom se mogu keširati u posebnom kešu i zato biti stalno prisutni u operativnoj memoriji. Kod tehnike 2 se u svakoj iteraciji prolaska kroz listu pristupa novom bloku na disku.
iii)(3)
Tehnika 3 (FAT). Iako se obe svode na prolazak kroz ulančanu listu, kod FAT se pristupa manjem fizičkom prostoru, odnosno učitavanju manjeg broja blokova sa samom FAT. Kod tehnike 2 se u svakoj iteraciji prolaska kroz listu pristupa novom bloku na disku. Osim toga, FAT se može u celini ili delimično keširati u posebnom kešu i zato biti stalno prisutna u memoriji.
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